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 ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                XI LEGISLATURA 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 16 MAGGIO 2023, N. 109 

 

       PRESIEDE IL PRESIDENTE   DINO LATINI 

INDI                                             PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE      ANDREA BIANCANI    

INDI                                             PRESIEDE IL PRESIDENTE              DINO LATINI 

INDI                                             PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE      ANDREA BIANCANI    

INDI                                             PRESIEDE IL PRESIDENTE              DINO LATINI 

CONSIGLIERI SEGRETARI PIERPAOLO BORRONI E MICAELA VITRI  

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi  

Alle ore 10,40 nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 108 del 19 

aprile 2023, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. Richiama, 

inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione di tutti i Consiglieri sulle comunicazioni a loro 

distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea quanto 

espressamente previsto dal Regolamento interno.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 816 – a risposta immediata – ad iniziativa del Consigliere Santarelli, concernente: 

“Aggressioni autisti Conerobus”. 

Risponde l’Assessore Brandoni.   

Replica l’interrogante Consigliere Santarelli (si dichiara parzialmente soddisfatto della risposta)     
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• INTERROGAZIONE N. 820 – a risposta immediata – ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Vitri, 

Biancani, Bora, Mastrovincenzo, Casini, Cesetti e Carancini, concernente: “Interventi urgenti per gli aiuti e 

la ricostruzione post sisma 2022”. 

Risponde l’Assessore Brandoni.   

Replica l’interrogante Consigliere Mangialardi.     

• INTERROGAZIONE N. 819 – a risposta immediata – ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, 

Mangialardi, Carancini, Casini, Cesetti e Mastrovincenzo, concernente: “Attivazione dell’ambulanza e della 

guardia medica estive nel Comune di Gabicce Mare dal prossimo mese di giugno”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Biancani.   

• INTERROGAZIONE N. 821 – a risposta immediata – ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Mangialardi, 

Biancani, Carancini, Casini, Cesetti, Mastrovincenzo e Vitri, concernente: “Screening oncologici della cervice 

uterina presso ospedale di Senigallia”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini.   

Replica l’interrogante Consigliera Bora.   

Il Presidente, dopo aver dato la parola sull’ordine dei lavori al Consigliere Rossi, passa alla trattazione del punto 

iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 760 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mangialardi, Biancani, Bora, Carancini, 

Casini, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “PNRR-M6C1 - Progetti Case della Comunità e ospedali di 

comunità - Regione Marche”; 

INTERROGAZIONE N. 784 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Casini, Biancani, Bora, Carancini, 

Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “PNRR Sanità”.  

(abbinate ai sensi dell’articolo 140 del Regolamento interno) 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti.  
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• INTERROGAZIONE N. 757 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Cesetti, Carancini, Mangialardi, 

Biancani, Bora, Casini, Vitri, concernente: “Sicurezza sul lavoro e prevenzione nelle Marche”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Mastrovincenzo. 

• INTERROGAZIONE N. 763 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Ulteriore spoliazione 

dell’ospedale di comunità di Cagli e funzionalità della nuova struttura sanitaria in corso di 

realizzazione”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri (si dichiara parzialmente soddisfatta della risposta).    

• INTERROGAZIONE N. 765 ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Mangialardi, Casini, Biancani, Bora, 

Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “PNRR - Missione 6 - Ammodernamento del parco tecnologico 

e digitale ospedaliero - Grandi Apparecchiature”.   

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Carancini.   

• INTERROGAZIONE N. 776 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Mangialardi, Biancani, Carancini, Casini, 

Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Centri multidisciplinari di senologia – Breast unit e richiesta 

di dati relativi all’attività di screening effettuata per il tumore mammario”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliera Bora (si dichiara insoddisfatta della risposta) 

• INTERROGAZIONE N. 718 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Bora, Mastrovincenzo, 

Carancini, Cesetti, Casini, concernente: “Erogazione delle borse di studio di Erdis”.  

Risponde l’Assessore Biondi.  

Replica l’interrogante Consigliera Vitri. 
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•  INTERROGAZIONE N. 752 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Biancani, Bora, Casini, Carancini, 

Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Immobile di proprietà regionale sito in Ancona via Cialdini 

n. 3, destinato a sede unitaria per associazioni e istituti di storia della Regione Marche”. 

Risponde l’Assessore Baldelli.  

Replica l’interrogante Consigliere Mangialardi. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• PROPOSTA DI ATTO AMMINSTRATIVO N. 48 ad iniziativa dell’Ufficio di Presidenza, concernente: 

“Elezione di una componente della Commissione regionale per le pari opportunità tra uomo e donna in 

sostituzione della componente dimissionaria”. 

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore Consigliere Borroni.   

Conclusa la discussione generale, il Presidente indice la votazione finale della proposta di atto amministrativo n. 48. 

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente dà la parola sull’ordine dei lavori ai Consiglieri Ciccioli e Vitri.   

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 162 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Biancani, Bora, Casini, Carancini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Conferma delle scelte progettuali riguardanti il territorio del Comune 

di Senigallia inserite nel progetto di fattibilità tecnica ed economica della Ciclovia Turistica Nazionale 

Adriatica”.  

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione al Consigliere Mangialardi. 

Intervengono l’Assessore Baldelli ed il Consigliere Mangialardi (per replica).  
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Conclusa la discussione generale, il Presidente pone in votazione la mozione n. 162. L’Assemblea legislativa 

regionale approva la mozione n. 162 (*), allegata al presente processo verbale (allegato B).   

(*) Il Presidente segnala che il Consigliere Biancani non è riuscito ad esprimere il proprio voto favorevole.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 164 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Mastrovincenzo, Biancani, Bora, Casini, 

Carancini, Cesetti, Vitri, concernente: “Residenze sanitarie assistenziali: ristoro dei maggiori oneri 

sostenuti nel 2021 dagli enti gestori a causa dell’emergenza sanitaria e adeguamento del contributo 

regionale”. 

Discussione generale  

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione. al Consigliere Mangialardi. 

Intervengono l’Assessore Saltamartini,  

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE ANDREA BIANCANI) 

i Consiglieri Ciccioli e  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Carancini. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto ai Consiglieri 

Ciccioli, Menghi e Mangialardi, pone in votazione la mozione n. 164. L’Assemblea legislativa regionale non 

approva. 
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Il Presidente riprende la trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 817 – a risposta immediata – ad iniziativa del Consigliere Rossi, concernente: 

“Ristori alle attività agricole a seguito dell’alluvione del 15 settembre 2022”.  

Risponde l’Assessore Antonini.   

Replica l’interrogante Consigliere Rossi.     

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE ANDREA BIANCANI) 

• INTERROGAZIONE N. 818 – a risposta immediata – ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, 

Mangialardi, Bora, Mastrovincenzo, Carancini, Cesetti e Casini, concernente: “Ristori immediati alle attività 

economiche colpite dalla chiusura della Strada Contessa SS452”. 

Risponde l’Assessore Antonini.   

Replica l’interrogante Consigliera Vitri.    

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 167 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Bora, Mastrovincenzo, Carancini, 

Cesetti, Casini, concernente: “Attivazione della LIS nelle scuole della regione Marche”. 

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, alla Consigliera Vitri. 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Intervengono l’Assessore Biondi e la Consigliera Menghi.   

Il Presidente, conclusa la discussione generale, come richiesto dall’Assessore Biondi e dalla Consigliera Menghi, 

sospende la seduta.  

 



 

 

 

 PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 16 MAGGIO 2023 N. 109 

  

pag. 7 

La seduta è sospesa alle ore 13,15 

La seduta riprende alle ore 13,50 

 (PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Il Presidente riprende la seduta e prosegue l’esame della mozione n. 167, comunica quindi che, in merito 

all’argomento trattato, è stata presentata ed acquisita agli atti una proposta di risoluzione a firma dei Consiglieri 

Vitri, Biancani, Bora, Lupini, Mangialardi, Cesetti, Carancini, Ruggeri, Mastrovincenzo, Casini, Menghi, Serfilippi, 

Baiocchi, Ausili, Livi, Ciccioli, Assenti, Putzu e, dopo aver letto il dispositivo e aver dato la parola per le 

dichiarazioni di voto ai Consiglieri Vitri, Baiocchi e Menghi, la pone in votazione. L’Assemblea legislativa regionale 

approva, all’unanimità, la risoluzione, allegata al presente processo verbale (allegato C).   

Il Presidente, dopo aver dato la parola sull’ordine dei lavori al Consigliere Rossi, non essendoci obiezioni, dà per 

approvato il rinvio delle mozioni nn. 274, 177 e 178. Intervengono, altresì, i Consiglieri Ciccioli, Mangialardi 

Ciccioli e Mangialardi.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 173 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Casini, Biancani, Bora, Carancini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Legge di Bilancio 2022: stabilizzazione straordinaria di tutti i precari 

del Servizio Sanitario”; 

MOZIONE N. 188 ad iniziativa Consiglieri Latini, Rossi, Pasqui, Marcozzi, Santarelli, concernente: 

“Assunzioni di personale del Servizio sanitario regionale”. 

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno) 

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Mangialardi, 

interviene, quindi, per illustrare a sua volta la mozione.  

Intervengono i Consiglieri Ciccioli, Carancini e l’Assessore Saltamartini. 
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Conclusa la discussione generale, il Presidente dà la parola sull’ordine dei lavori ai Consiglieri Ciccioli, 

Mangialardi, Ciccioli, Mangialardi e all’Assessore Saltamartini, quindi, non essendoci obiezioni, da per approvato 

il rinvio delle mozioni nn. 173 e n. 188 (abbinate). Infine, dichiara chiusa la seduta alle ore 14,50.   

 

 

 

 

IL PRESIDENTE 

           Dino Latini                                                

 

 

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

 

 

Pierpaolo Borroni 

 

 

 

Micaela Vitri  
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Allegato A) 

COMUNICAZIONI 

Sono state presentate le seguenti proposte di legge regionale: 

• n. 186 in data 5 maggio, ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: “Modifiche alla legge regionale n. 

3/2017 ‘Norme per la prevenzione ed il trattamento del gioco d’azzardo patologico e della dipendenza da nuove 

tecnologie e social network”, assegnata alla IV Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono 

stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, 

rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, 

comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla 

Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, 

rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 187, in data 9 maggio, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Rendiconto generale della Regione 

per l'anno 2022”, assegnata alla I Commissione referente e alle Commissioni II, III e IV per l'espressione di un 

parere sulle parti di rispettiva competenza. La proposta è stata, inoltre, assegnata al Consiglio delle autonomie 

locali per l’espressione del parere di cui all’articolo 11, comma 2, lettera a) della legge regionale 10 aprile 2007, 

n. 4 e al Consiglio regionale dell'economia e del lavoro per il parere di cui all'articolo 4, comma 1, lettera b), 

numero 1, della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La suddetta proposta è stata, altresì, trasmessa alla 

Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, 

rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 188, in data 9 maggio, ad iniziativa del consigliere Latini concernente: “Disposizioni per la promozione della 

salute e della sicurezza sul lavoro e del benessere lavorativo”, assegnata alla IV Commissione assembleare in 

sede referente. Sulla stessa sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio 

regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 

10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La 

proposta è stata, inoltre, trasmessa alla II Commissione assembleare, ai fini dell’eventuale attivazione della 

procedura prevista dall'articolo 92, comma 1, del Regolamento interno, nonché alla Consulta regionale per la 

famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 

4 dell'articolo 82 del medesimo Regolamento; 

• n. 189, in data 12 maggio, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Ulteriori modifiche alla legge 
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regionale 12 giugno 2007, n. 6 (Modifiche ed integrazioni alle leggi regionali 14 aprile 2004, n. 7, 5 agosto 

1992, n. 34, 28 ottobre 1999, n. 28, 23 febbraio 2005, n. 16 e 17 maggio 1999, n. 10. Disposizioni in materia 

ambientale e Rete Natura 2000)”, assegnata alla III Commissione assembleare in sede referente e trasmessa al 

Consiglio delle autonomie locali ai fini dell’espressione del parere previsto dall’articolo 11, comma 2, lettera 

b), della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla I Commissione 

assembleare, ai fini dell’eventuale attivazione della procedura prevista dall'articolo 92, comma 1, del 

Regolamento interno, nonché alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la 

valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo 

Regolamento; 

• n. 190, in data 15 maggio, ad iniziativa della consigliera Ruggeri concernente: “Modifica alla legge regionale 

23 febbraio 2005, n. 6 (Legge forestale regionale)”, assegnata alla II Commissione assembleare in sede 

referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio 

regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 

10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15.  La 

proposta è stata, inoltre, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la 

valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno. 

E’ stata presentata la seguente proposta di atto amministrativo: 

• n. 49, in data 12 maggio, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Piano regionale per il diritto allo 

studio per il triennio 2023 - 2026. Anni accademici 2023/2024, 2024/2025, 2025/2026 - Legge Regionale 20 

febbraio 2017, n. 4, art. 5”, assegnata alla I Commissione assembleare in sede referente. La proposta è stata 

trasmessa al Consiglio delle autonomie locali e al Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, ai fini 

dell'espressione dei pareri previsti, rispettivamente, dall'articolo 11, comma 2, lettera c), della legge regionale 

10 aprile 2007, n. 4 e dall'articolo 4, comma 1, lettera b), numero 2), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 

15, nonché alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche 

ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno. 

Il Presidente della Giunta regionale, in data 26 aprile 2023, ha promulgato le seguenti leggi regionali: 

• n. 5 “Modifica alla legge regionale 3 maggio 2018, n. 8 (Recepimento dello schema di regolamento edilizio 

tipo (RET) in attuazione dell’intesa di cui all’articolo 4, comma 1 sexies, del D.P.R. 6 giugno 2001, n. 380 

‘Testo unico delle disposizioni legislative e regolamentari in materia edilizia’. Modifiche alle leggi regionali 20 

aprile 2015, n. 17 ‘Riordino e semplificazione della normativa regionale in materia di edilizia’, 8 ottobre 2009, 

n. 22 e 23 novembre 2011, n. 22)”; 
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• n. 6 “Modifica alla legge regionale 20 aprile 2015, n. 17 (Riordino e semplificazione della normativa regionale 

in materia di edilizia)”. 

Hanno chiesto congedo l’Assessore Aguzzi ed il Consigliere Pasqui. 
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Allegato B) 

MOZIONE N. 162 “Conferma delle scelte progettuali riguardanti il territorio del Comune di Senigallia inserite nel 

progetto di fattibilità tecnica ed economica della Ciclovia turistica nazionale adriatica”.  

 “L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

• in linea con le direttive europee, anche le Marche hanno necessità di potenziare la mobilità sostenibile, dolce e 

leggera per migliorare la qualità dell’aria, recuperare spazi per pedoni e ciclisti, e promuovere la bellezza e la 

qualità del paesaggio;  

• in tal senso, il progetto per la realizzazione della Ciclovia Turistica Nazionale Adriatica, di cui la Regione 

Marche è capofila ai sensi del Protocollo sottoscritto il 26 aprile 2019 tra il Ministero delle Infrastrutture e dei 

Trasporti e le Regioni Marche, Veneto, Emilia-Romagna, Abruzzo, Molise e Puglia, rappresenta un intervento 

di grande visione e valore strategico volto a unire la costa da Chioggia al Gargano, anticipando così la mobilità 

del futuro per coniugare sostenibilità ambientale, turismo, sport, cultura, benessere e offrire un’occasione di 

crescita agli operatori economici; 

Considerato che nel corso degli ultimi anni, sia la Regione Marche che le amministrazioni comunali interessate dal 

tratto Fano-Marotta-Senigallia, già pianificato nell’ambito del progetto nazionale, hanno investito risorse e 

realizzato vari stralci, tra cui quello riguardante il percorso in direzione sud per unire Senigallia alla frazione di 

Marzocca, finanziato con 600 mila euro dalla Regione Marche e 260 mila euro dal Comune di Senigallia;  

Considerato inoltre che nell’ambito della programmazione 2014-2020 del Fondo Sviluppo e Coesione con delibera 

Cipe n. 98 del 22 dicembre 2017, è stato finanziato l’intervento di prossima realizzazione del ponte ciclopedonale 

sul fiume Cesano per un importo di 2 milioni di euro, infrastruttura fondamentale lungo il tracciato della Ciclovia 

turistica nazionale adriatica;  

Preso atto che con la delibera n. 236 del 23 settembre 2021 la giunta comunale di Senigallia ha approvato due 

proposte di modifica del Progetto di fattibilità tecnica ed economica della ciclovia turistica nazionale adriatica (tratto 

Chioggia-Gargano) redatto dalla Regione Marche a maggio 2021: la prima individua un nuovo tracciato nel tratto 

compreso tra il sottopasso di piazzale Michelangelo (Cesanella) e il centro storico per sfruttare percorsi ciclabili già 

esistenti, escludendo in tal modo il passaggio su lungomare Mameli; la seconda cancella la realizzazione dell’ultimo 

tratto a sud verso Marzocca, chiedendo di privilegiare soluzioni che valorizzino l’inserimento del tracciato ciclabile 

direttamente sulla spiaggia esistente;  
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Ritenuto che non solo tale modifica snatura il progetto e ne mina gli obiettivi citati in premessa, ma come rilevato 

anche dalla Federazione italiana ambiente e bicicletta (Fiab), “la proposta di utilizzare i percorsi esistenti che 

passano per le zone produttive, residenziali e per il centro, è una soluzione pericolosa per pedoni e ciclisti e un 

tragitto quanto meno disagiato per i cicloturisti che percorrono la Ciclovia turistica nazionale adriatica”;  

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

a confermare le scelte progettuali riguardanti il territorio del Comune di Senigallia già approvate con il Progetto di 

fattibilità tecnica ed economica della Ciclovia turistica nazionale adriatica redatto dalla Regione Marche a maggio 

2021, conforme a quello già individuato dai tecnici comunali nel 2018”. 
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Allegato C) 

RISOLUZIONE N. 72 “Attivazione della LIS nelle scuole della regione Marche”. 

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Ascoltata e condivisa la discussione sulla mozione n. 167;  

Premesso che  

• con la legge 3 marzo 2009, n.18 il Parlamento ha autorizzato la ratifica della Convenzione delle Nazioni Unite 

sui diritti delle persone con disabilità e del relativo protocollo opzionale sottoscritta dall'Italia il 30 marzo 2007; 

• lo scopo della Convenzione è quello di promuovere, proteggere e assicurare il pieno ed uguale godimento di 

tutti i diritti e di tutte le libertà da parte delle persone con disabilità; 

• l’articolo 2 della Costituzione Italiana recita quanto segue: “La Repubblica riconosce e garantisce i diritti 

inviolabili dell’uomo, sia come singolo sia nelle formazioni sociali ove si svolge la sua personalità, e richiede 

l’adempimento dei doveri inderogabili di solidarietà politica, economica e sociale”; 

• l’articolo 3 della Costituzione stabilisce quanto segue: “Tutti i cittadini hanno pari dignità sociale e sono eguali 

davanti alla legge, senza distinzione di sesso, di razza, di lingua, di religione, di opinioni politiche, di condizioni 

personali e sociali. È compito della Repubblica rimuovere gli ostacoli di ordine economico e sociale, che, 

limitando di fatto la libertà e l’eguaglianza dei cittadini, impediscono il pieno sviluppo della persona umana e 

l’effettiva partecipazione di tutti i lavoratori all’organizzazione politica, economica e sociale del Paese”; 

• l’articolo 21, comma 1, della Carta dei diritti fondamentali dell’Unione Europea stabilisce che  “È vietata 

qualsiasi forma di discriminazione fondata, in particolare, sul sesso, la razza, il colore della pelle o l’origine 

etnica o sociale, le caratteristiche genetiche, la lingua, la religione o le convinzioni personali, le opinioni 

politiche o di qualsiasi altra natura, l’appartenenza ad una minoranza nazionale, il patrimonio, la nascita, la 

disabilità, l’età o l’orientamento sessuale”; 

• l’articolo 26 della Carta dei diritti fondamentali dell’Unione Europea stabilisce che “L’Unione riconosce e 

rispetta il diritto delle persone con disabilità di beneficiare di misure intese a garantirne l’autonomia, 

l’inserimento sociale e professionale e la partecipazione alla vita della comunità”; 

• la Risoluzione sulla lingua dei segni dei sordi del 17 giugno 1988, approvata dal Parlamento Europeo, promuove 

l'adozione di una serie di misure concernenti la formazione a tempo pieno di interpreti di lingua dei segni, la 

traduzione nella lingua dei segni delle principali trasmissioni televisive e delle circolari governative in materia 

di assistenza sociale, salute e occupazione, la pubblicazione di dizionari aggiornati delle rispettive lingue dei 
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segni nazionali, nonché la ricerca in tale settore e l'elaborazione di dizionari multilingue delle lingue dei segni 

usate nella Comunità”; 

• nel 2006, il Parlamento Europeo ha approvato la Risoluzione sulla situazione delle persone con disabilità 

nell'Unione Europea allargata: Piano d'azione europeo 2006-2007, in cui invita gli Stati membri ad utilizzare, 

promuovere e diffondere il linguaggio gestuale attraverso la televisione digitale; 

• nel 2010, la Dichiarazione di Bruxelles sulle lingue dei segni nell'Unione Europea riafferma che le lingue dei 

segni nazionali devono essere considerate come le lingue madri di coloro che utilizzano il linguaggio dei segni, 

invitando gli Stati membri a garantire gli stessi diritti e le stesse opportunità a tutti i cittadini europei che ne 

fanno uso; 

• il 23 novembre 2016 il Parlamento europeo ha approvato la Risoluzione sulle lingue dei segni e gli interpreti di 

lingua dei segni professionisti in cui si sottolinea la necessità di ovviare alla carenza di interpreti professionisti 

e qualificati della lingua dei segni, ribadendo che tale obiettivo può essere realizzato solo sulla base di un 

approccio che preveda: il riconoscimento ufficiale negli Stati membri e in seno alle istituzioni dell'UE delle 

lingue dei segni nazionali e regionali;  l'iscrizione in un registro (sistema di accreditamento ufficiale e di 

controllo di qualità, come il perfezionamento professionale continuo), il riconoscimento formale della 

professione; 

• l'articolo 1, commi 456-458, della legge di bilancio 2019 (legge 145/2018) ha istituito un Fondo per l'inclusione 

delle persone sorde e con ipoacusia, con una dotazione finanziaria pari a 3 milioni per il 2019, 1 milione per il 

2020 e 3 milioni per il 2021. Il Fondo è finalizzato, tra l'altro, a dare attuazione alla citata Risoluzione del 

Parlamento europeo n. 2952 del 23 novembre 2016, ovvero a promuovere la piena ed effettiva inclusione sociale 

delle persone sorde e con ipoacusia, anche attraverso la realizzazione di progetti sperimentali per la diffusione 

di servizi di interpretariato in lingua dei segni italiana (LIS), video-interpretariato a distanza, nonché per favorire 

l'uso di tecnologie innovative finalizzate all'abbattimento delle barriere alla comunicazione; 

• nella seduta dell’Assemblea legislativa delle Marche tenutasi l’11 febbraio 2020 è stata approvata la proposta 

di legge n. 263 concernente “Disposizioni per la promozione del riconoscimento della lingua italiana dei segni 

e la piena accessibilità delle persone alla vita collettiva”;  

• L’articolo 34- ter del Decreto Sostegni, approvato definitivamente dalla Camera dei deputati in data 19 maggio 

2021, riconosce, promuove e tutela la lingua dei segni italiana (Lis) e la lingua dei segni italiana tattile (List); 

Considerato che altre Regioni come la Lombardia (legge regionale n. 20/2016), la Basilicata (legge regionale n. 

30/2017), la Campania (legge regionale n. 27/2018), il Veneto (legge regionale n. 11/2018), l’Emilia-Romagna 

(legge regionale n. 9/2019) hanno legiferato per il riconoscimento, la diffusione, l'acquisizione e l'uso della LIS e 

della LIS tattile, la rimozione delle barriere della comunicazione, l'inclusione e l'integrazione sociale delle persone 

sorde, sordocieche e con disabilità uditiva in genere, la prevenzione e la cura del deficit uditivo e la diffusione di 
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ogni altra tecnologia volta a favorire un ambiente accessibile nelle famiglie, nella scuola, nella comunità e nella rete 

dei servizi; 

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE  

1. ad assumere di concerto con l’Ufficio scolastico regionale e l’Ente nazionale sordi iniziative finalizzate a 

promuovere nelle scuole l’utilizzo della LIS, dando pieno accesso ai saperi anche alle persone sorde, 

sordocieche e con disabilità uditiva; 

2. a prevedere, laddove presenti, ad incrementare iniziative che garantiscano la formazione di professionalità 

coinvolte nell’insegnamento della lingua dei segni italiana a vari livelli; 

3. ad integrare il Tavolo per la “Programmazione degli interventi a favore degli alunni con disabilità sensoriale”, 

istituito presso il Servizio delle politiche sociali, con le Università, con il Servizio istruzione della Regione 

Marche ed il rappresentante dell’Ufficio scolastico regionale delegato per la disabilità”.  

 

 

 


